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Izhaja vsak petek z datumom 
naslednjega dne.

Uredništvo in upravništvo
»Zarje« 

v Ljubljani, Breg štev. 12.

Sprejemajo se le f r a n k i r a n i  
dopisi. Rokopisi se ne vračajo.

ZARJA
S o c i a l i s t i č n o  g la s i lo .

Posamna številka stane 125 D.

Naročnina po pošti z dostavlja
njem na dom 5 Din mesečno 
Za Nemčijo 6 Din; za drugo 
inozemstvo in Ameriko 7 Din.

Reklamacije so poštnine proste.

=  Oglasi po dogovoru. =

Proletarci vseh dežel, 
združite se! V Ljubljani, v sob oto , 8. novem bra 1923. Ne demagogija, resno delo 

vodi k zmagi!

Nov korak naprej.
Prepričanega socialista mora 

danes najhuje žalostiti, ko opazuje 
razoranost v delavskih vrstah. Ne
prijetno dim e poštenega sodruga 
tudi, da se nahajajo v delavskih vr
stah ponekod še vedno elementi, ki 
begajo delavski pokret z različnimi 
herostratskimi avanturami, osebno 
gonjo in podobnimi stvarmi, ki n i
majo z delom za socializem prav ni
kakršnega stika. Pravo demagogijo 
uganjajo z demagogijo, z neiskre
nostjo.

Vse to zlo se pa more odpraviti 
iz vrst delavskega pokreta z resnim 
delom, z združenjem socialističnih 
skupin v eno močno organizacijo 
Socialistične Stranke Jugoslavije.

Skupina okolo »Zarje« je imela 
ta  cilj ves čas pred seboj. Ves čas, 
kar obstoja »Zarja«, je  neutegoma 
naglašala, da je združitev posamez
nih socialističnih skupin predpogoj 
lepšemu razvoju delavskega socia
lističnega pokreta ne le pri nas v 
Sloveniji, marveč po celi državi.

Na svojem sestanku, kakor smo 
že zadnjič poročali, je Zarjanska 
skupina razpravljala o združitvi 
ter precizirala svoje stališče za slu
čaj zedinjenja. Skupina ni stavila 
zahtev izven programa, to je po
vsem naravno; zahteve, ki jih je 
stavila so le formalnega pomena in 
se tičejo prehodne dobe. Stranka je 
dogovor med obema ljubljanskima 
skupinama odobrila in s tem je ze
dinjenje izvršeno ter se izvede z 
mesecem novembrom.

Ta »veliki« spor, ki je povzročal 
toliko prahu skoro tri leta, ki pa 
dejansko ni bil nikakršen spor, je 
s tem spravljen s sveta.

V dno srca smo prepričani, da 
bodo tudi zunanje socialistične or
ganizacije ta  korak, ki se je izvedel 
tako nenadoma, najiskreneje po
zdravile ter videle tudi v našem ko
raku velik uspeh v preokretu v 
konsolidaciji proletarijata v Slove
niji. Naglasa mo pa, da mi nismo 
uvideli te potrebe šele sedaj, čeprav 
smo čakali z izvedbo tako dolgo.

Delali smo v tej smeri in delali bo
mo tudi v bodoče ter upamo, da bo
do še tudi druge organizacije, ki še 
niso pri skupini okolo »Socialista", 
storile isto, kakor mi. Naš korak je 
bil dobro premišljen.

Nujna dolžnost vseh organiza- 
cij je torej, da delajo v teh inten
ci j ah, ker večno vendar ne moremo 
ostati razcepljeni zaradi Bernoto- 
vih neumnosti in podobnih stvari.

Socialistični proletarijat mora 
začeti z bojem proti kapitalizmu, 
proti reakciji, ki vsak dan okrši to
liko in toliko delavskih pravic, ki 
vodi sedaj silen napad na socialno 
zavarovanje itd. Kdaj in kje govori 
znameniti »apostol resnice« B m oto 
tem? Prav  nikjer, ker vidi samo 
pezdir v tujem očesu, bruna v svo
jem pa ne. In  to velja tudi za vse 
druge take ljudi, ki ne marajo ze
dinjenja in delajo proti z umaza
nim orožjem.

Mi smo se zedinili. S tem pa še 
nismo napravili mnogo. Dokazali 
smo, da prav razumemo besede 
»proletarci vseh dežela, združite se«, 
toda svojo pravo nalogo bomo izvr
šili pa še le tedaj, če se lotimo dela 
v stranki, poštenega, resnega dela. 
V stranki je za vse sodruge dovolj 
prostora, dovolj dela. S tem name
nom gremo v stranko mi in če udej- 
stvimo v njem svoje sile, potem smo 
storili svojo dolžnost mi in oni, ki 
hočejo delati z nami skupno.

Ni nas mnogo, ki se zopet pri
družimo splošnemu pokretu, a, da 
nekaj štejemo, smo dokazali s svo
jim dosedanjim delom tudi izven 
stranke. Svoje sile hočemo posvetiti 
v bodoče ne le ljubljanski občini, 
ampak tudi splošnosti, ker vidimo, 
kako silno potrebno je  skupno delo 
v sedanjem težkem položaju, ki 
grozi, da delavske pravice im delav
stvo popolnoma zadavi. Sprejm ite 
nas v svojo sredo kot sodruge, a 
ne zaradi nas, ampak zaradi dela 
za socializem kot svoje sobojevnike. 
Nadejamo se, da je to želja vseh 
socialistov v Sloveniji.

Ali ste že posiaii naročnino?

Resolucija glavne skupščine Zveze indu
strij cev.

Danes objavljamo resolucije, ki 
jih je sprejela glavna skupščina 
Zveze industrijcev. Ker so za de
lavstvo že same dovelj poučne, opu
stimo za danes argumentacijo, o 
katerih bo pa treba še razpravljati.

Glase se:
1. Opozarjamo kraljevo vlado, 

da novi zakoni socijalno politične
ga značaja, tako Zakon o zaščiti de
lavcev, Zakon o inšpekciji dela in 
Zakon o zavarovanju delavcev, ki 
so brli koncipirani v Ministrstvu za 
soc. politiko po konpilaciji najradi
kalnejših vzorcev, predlaganih v 
izrazito industrijskih državah, in to 
enostransko o zaslišanju gospodar
skih korporacij in celo brez spora
zuma s pristojnimi in ministrskimi 
resorti t. j. Ministrstvom trgovine 
in industrije in Ministrstvom za šu
me in rudnike, ne odgovarjajo na
šim socijalnim in ekonomskim pri
likam ter težko obremenjujejo ce
lokupno naše narodno gospodar
stvo. Zahtevamo, da se brez odloga 
pristopi k reviziji teh zakonov in 
to sporazumno z Ministrstvom trgo
vine in industrije te r ob sodelova
nju gospodarskih korporacij.

2. Zahtevamo zlasti izpremembo 
določil zakon o zaščiti delavcev o 
delovnem času v industrijskih pod
jetjih.

Zahtevamo, da se določi 8umi 
delovni čas le za one industrijske 
obrate, kjer to zahteva značaj obra
ta z ozirom na težke delovne pogo
je, dočim naj velja za ostale obrate 
9urni delavnik, izvzemši sezonska 
podjetja, v kojih je delovni čas že 
po sedanjem zakonu in po značaju 
posla neomejen.

Zahtevamo, da se dopusti p ri
memo podaljšanje delovnega časa v 
sporazumu z delavstvom, pri čemur 
mora biti merodajna navadna veči
na delavstva dotičnega obrata.

Odločno protestiramo proti seda
nji omejitvi dela.

3. Resno in nujno opozarjamo 
ministrstvo socijalne politike, da 
so bremena, ‘koja nosi industrija iz 
naslova socijalnega zavarovanja, 
dejansko neznosna ter zahtevamo, 
da se ta bremena ublažijo. Zahte
vamo primerno znižanje prispevne 
tarife  za bolniško in nezgodno za
varovanje. Tako znižanje naj se 
omogoči z zmanjšanjem upravnih 
stroškov zavarovalnih zavodov, 
te r z uzakonjenjem določil, ki 
znižajo previsoke porodninske da
jatve ter ukinejo kvarna določi
la § 1154 b avstr. o. d. z.

Zahtevamo, da se tako zlasti pri
spevek za bolniško zavarovanje zni
ža s 1. jan. 1924 na 4%.

4. Zahtevamo, da se preuredi po
kojninsko zavarovanje nameščen
cev, da se k temu zavarovanju pri
druži bolniško in nezgodno zavaro
vanje nameščencev, ki naj se izlo
čijo iz splošnega zavarovanja de
lavcev.

Zahtevamo, da se zavarovanje 
nameščencev obvaruje pred rizi- 
kom labilne valute in da se v tak 
namen 'konbinira sistem kapitalne
ga kritja z nakladnim sistemom.

5. Zahtevamo, da se iz Delavske 
zbornice izločijo nameščenci in du
ševni delavci sploh in da se za te 
ustvari posebno avtonomno zastop
stvo.

Socialno skrbstvo
sedanje večine ljubljanskega občinskega sveta.

Ni dvoma, da je socialno skrb
stvo eden najvažnejših delokrogov 
vsake občine, kljub temu pa »napred
na" Ljubljana pod dosedanjimi »na
prednimi" vlastodržci te svoje nalo
ge niti po imenu ni poznala. Od leta 
1504. naprej datira v Ljubljani žu

panska čast, ki je 1. 1882. prešla de
finitivno v slovenske roke in 1. 1896. 
celo v izrazito »napredne", a ven
dar se je morala Ljubljana šele otre
sti svojega »naprednjaštva" ter ga 
s korobači prepoditi z ljubljanskega 
magistrata, da je prišla končno lan-

LISTEK.
Socialisti v komuni in drugod

Dočim je prevladovalo pred dvaj
setimi ali tridesetimi leti v krogih 
meščanskih politikov še splošno nazi- 
ranje, da bi bilo koncem koncev še 
trpeti sodelovanje socialnih demokra
tov pri zakonodaji, da bi bili pa 
nesreča v komunalnih upravah, se je 
do danes vendar to naziranje bistve
no izpremenilo tako, da bi celo kon
servativni komunalni politiki smatr .li 
za nesrečo, če bi socialni demok.ati 
izginili iz občinskih zastopstev.

Ne bo škodovalo, če navedemo iz
rek vodilnega magistratnega uradni
ka ene naivečjih občin nemške dr
žave: V plenarnih sejah se na vse 
pretege jezimo nad socialnimi demo 
krati, toda v deputacijah so nam naj
trdnejša in najzaneseljivejša opora." 
Kaj je hotel s tem povedati? Da uve
ljavljajo socialni demokrati v komu
nah gospodarske zahteve delavcev in 
svoja demokratična načela kritično 
in zahtevajoč z vso ostrostjo, obenem 
m  po svojih močeh ščitijo interese 
občine pred vsemi vplivi posameznih

interesentov in da kažejo za vse, po 
širokih vidikih zgrajene komunalne 
nor>rnve ono umevanje in ono živo 
zanimanje, katero ponavadi manjka 
meščanskim občinskim zastopnikom. 
Vemo, da so celo konservativne vla
de, naj si še tako zasledujejo izključ
no le interese svojega razreda, red
ko tako reakcionarne, kakor posa
mezne skupine strank, ki pripadajo 
vladi. Prav tako je mnogokrat v ob
činskih upravah. Pri magistratnih 
uradnikih se razvije, česar morda še 
niso prinesli s seboj v urad, tekom 
udejstvovanja v uradu, razširjen ho- 
ricont, ki jih razlikuje od onih me
ščanskih vrst in zvez, katerim sami 
pripadajo po svojem položaju in ki 
so jih na to mesto morda celo posta
vile. Ze samo vestno uradovanje do
vede uradnika v nasprotje z zakot
nimi interesenti najrazličnejših vrst, 
ki prevladujejo -r meščanskih stran
kah. Pri delavskih zastopnikih v ko
munalnih upravnih zastopstvih ne 
morejo igrati vloge ozkosrčnost in 
postranski interesi, ki ovirajo velike 
komunalno-politične ustvaritve. Če
prav bi se i pri delavskih zastopnikih 
v posameznih slučaiih poiavljale člo

veške slabosti, ovira vendar pripad
nost k velikemu delavskemu gibanju, 
da bi mogle take slabosti vplivati na 
njihove odločitve in njihova glasova
ti ri. Tak vpliv se še zmanjša, čim tes
nejše je to delavsko gibanje organi
zirano v stranko. Razredno gibanje 
je uspešno sredstvo proti različnim 
korupcijskim nevarnostim, katerim bi 
bil izpostavljen delavec kot posamez
nik. Dokler delavci sploh niso bili or
ganizirani, ali pa le v majhnih posa
meznih skupinah za določene namene, 
je bila uporaba besede »o kriminelnih 
razredih" morda deloma upravičena. 
Če pa postane delavsko gibanje gi
banje razreda in se kot tako umeva, 
se stvar čisto iznremeni. Delavec ie 
morda potem nagnjen, da greši proti 
obstoječemu državnemu redu, toda 
vedno bolj postaja nedostopen za 
socialno korupcijo. Govoričenje o za- 
moritvi individualitet po socialisti
čnem delavskem gibanju je v toliko 
resnično, da se v delavskem razredu 
samem razvije izredno močno javno 
mnenje o vprašanjih gospodarske in 
upravne politike, ki izvaja na njihove 
zastopnike dejansko gotovo nritisk. 
Ker pa tvorijo delavci razred, ki

stremi naprej, navzgor in zavzema 
vrhutega v družbi vedno večji ob- 
sr"~ more biti javno mnenje le: po
speševanje napredka in skupnosti. Z 
drucimi besedami: Delavsko gibanje 
je antipartikularistično, vedno pri
pravljeno, ogrevati se za večje, pu 
ščajoč ob strani podrejene interese.

Temu pa se pridružuje še slede
če: ravno delavci občutijo najbolj 
pomanjkljivosti komunalnih naprav, 
čeprav ne vedo vselej, kje tiče vzro
ki in ne poznajo vselej najprimernej
ših sredstev za njih odpravo. V naši 
dobi so, če že ne vsi, pa vsaj neka
teri, ki so dobro poučeni o tem, kaj 
se okoli njih godi. Potreba menjati 
od časa do časa delovni kraj in me
sto, ki je le malokateremu prizanc- 
šena, povzroči, da delavec marsikaj 
vidi in se navadi jasno in strogo gle
dati in opazovati. Zato prinesejo 
mnogokrat izredno stvarnost in pre
senetljivo konkretno znanje v uprav
na zastopstva s seboj. In, končno pa 
vzgaja delavsko gibanje svoje za
stopnike tudi izven javnih upravnih 
zastopstev k upravnemu udejstvova
nju.

B ernstein: Die ArbeiterbewegunK .
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sko leto do one institucije, ki je ne
dvomno nekako merilo za delo in 
nedelo, za sposobnost in nesposob
nost vsake mestne uprave, to je do 
posebnega socijalnega urada, ki 
upravlja vse socialne naloge mestne 
občine.

Socialni urad pri mestnem magi
stratu je bil ustanovljen lansko spo
mlad na inicijativo in na predlog 
naše skupine. Zal je bilo življenje 
prejšnjega občinskega sveta prekrat
ko, da bi se ta panoga magistratne 
uprave tudi organizirala, kajti ,.na
prednjaki" so ga v smislu svojega 
»demokratizma" razgnali in poslali 
na ljubljanski magistrat komisarja, 
ki je sedel potem tam do letošnje 
spomladi. Do organizacije socialnega 
skrbstva je prišlo zato šele letos in 
sicer v dveh ozirih, to je v organiza
ciji socialno političnega urada in v

tozadevni ureditvi rtifestnega prefa= 
čuna.

MestHi proralUfi doslej s|ii§h ni 
poztt&i ftosebneift dela za sdleiaino 
skrbstvo ih šele V žadnjem proffitii- 
ndj ki ga je spredi sedanji oBčlhski 
svet meseca juliji letošnjega letaj za
vzemata „Šocialri& politifta ih higi- 
jena" samostbjno rJdfjavje-, ki najlep
še kaže, da se sedanji občinski svet 
dobro zaveda nalog in obveznosti, ki 
jih je sprejel nasproti svojini vblil- 
cem. Kot najlepši dokaz za to trditev 
navajamo tu prepis proračuna za so
cialno skrbstvo, za čas od 1. VII. 
do ž l. XII. 1923, n v primerjanje po
da iamo tudi številke, ki jih kaže pro
račun iž leta 1921./22. ža išti čas, to 
je za tedaj, ko so vodili ljubljansko 
mestno občino še (.napredni" tnestni 
očetje.

i . P lače uslužbencev  soc. po!, u rad a  in m e v l. 1923 v I. 1921
stn eg a  f l z i k a t a .................................................... 218.857 Din 40.446 — Din

2. U stanove ............................................................... 775 * 830 — y>

3. Podpore m estn im  r e v e ž e m ............................. 165.984 » 97.581 50 »
4. P odpore n i  račUn tu jih  o b č i n ....................... 5.000 » 2.562-50 »
5. M estni zavetišči za o n e m o g l e ....................... 4 61100 » 109-183 — »
6. R eševalna p o sta ja  . . , ............................. 47.204 » 21 594 50 »
7. Bolnica za s i l o .................................................... 7 $30 » 2.50350 »
8. L judska  k o p e l .......................................................... 65.014 26.03Ž-50 »
9. Razne podpore .................................................... 395.375 68.477.— »

10. Razni s t r o š k i ......................................................... 5.925 » 7.620 — »

Sktipaj . . 1,372.564 Din 356.830 50 Dirt

Te številke kažejp, da ie sedanji 
občinski svet povečal izdatke za so
cialno skrbstvo za več kot 300 od
stotkov. Menimo, da govore te šte
vilke same že dovolj.

Kar se tiče pokritja za te izdat
ke, kaže letošnji prbračun (zopet za 
dobo od 1. VII. do 31. XII. 1923) na
slednje dohodke:
]. Občinske davščine 

(veselične, na obisk 
gostiln, kavarn itd.) 818.000 Din

2. G lobe  100.000 „
3. Prostovoljni doheski 52.000 „
4. Povračila . . . .  17.250 „
5. Pristojbine . . . .  10.650 „
6. Donos kopališč itd. 67.330 „
7 Razni dohodki . . 3.500 „

Skupaj 868.730 Din 
Bilanca za II. polletje leta 1923. 

kaže torej:
potrebščin . . . .  1,372.664 Din
p o k r i t j a   868.730 „

primanjkljaja . . . 503.934 Din
dočim kaže bilanca iz II. polletja 
1921 primanjkljaja 136.841 Din ali z 
drugimi besedami: sedanji občinski 
svet pokriva svoje socialno politične 
izdatke z rednimi dohodki dobrih 
63 odstotkov in istotako se jih je 
pokrivalo tudi 1. 1921.

Želeti bi bilo le, da se v prihod
njem proračunu odstavek glede so
cialnega skrbstva še izpopolni in si
cer z ozirom na popolnost, kakor 
tudi na preglednost. V tem oziru bi 
bilo gotovo edino primerno, da so 
stroški in dohodki za socialno skrb
stvo porazdeljeni po panogah soci
alnega skrbstva, kakor jih predvide- 
v" novi pravilnik za ta urad, tako, 
da bo natančno razvidno, koliko in 
kako žrtvuje mestna občina za svoje 
ubožce, za mladino, za delavsko var

stvo, pravovarstvo itd., kakršne od
delke pač obsega socialni urad, v 
okviru teh panog pa zopet Specijali- 
zirano za posamezne vrste izdatkov. 
To bi povzročilo mnogo večjo pre
glednost proračuna in s tem olajšalo 
iznopolnjenje in lažje vodstvo soci
alne politike.

V tem pogledu bi bil potreben te
meljite remedure sploh veš proračun. 
Organizacija mestnega magistrata, 
kakor so narti jo zapustili »napred
njaki" je uprav klasičen primer ana
hronističnega kaosa. Danes obstoja 
pri ljubljanskem mestnem magistratu 
menda kar nad dva ducata uradov, 
oddelkov, referatov itd. (hiti naziva- 
nje ni enotno!!), v katerih se spo
znajo komaj še najstarejši uradniki, 
dočim mora preprost meščan letati 
od poslopja do poslopja, odkoder ga 
podijo od nadstropja do nadstropja, 
in tam odganjajo zopet iz sobe v 
sobo.

Če izhaja milijonski Dunaj s sed
mimi magistratnimi oddelki in Mona- 
kovo celo samo s petimi, bi jih men
da tudi v Ljubljani lahko črtali vsaj 
dve tretjini ter spojili po dve, tri in 
celo več sorodnih zadev mestne 
uprave v en oddelek s primernimi 
pododdelki, kar bi močno poenosta
vilo ter tudi pocenilo mestno admini
stracijo. V istem smislu bi se moral 
potem sestaviti tudi mestni proračun, 
ki bi se moral docela kriti z organi
zacijo občinske administracije. Pa to 
so že stvari zase, o katerih bomo raz
pravljali o priliki predvidene reorga
nizacije mestne uprave, ki jo je pri
hranil iz advokatov in drugih inteli- 
gentov sestavljeni bivši »napredni" 
občinski svet proletarijatu, menda 
zato, ker je to lažinaprednjaštvo ni 
bilo sposobno izvesti.

(K onec prihodnjič.)

Socialna zakonodaja.
V Belgradu je stvar sklenjena, 

da se razpusti ministrstvo za soci
alno politiko. V teku šestih .mese
cev mora .likvidirati, oddelki mini
strstva za Socialno politiko se pa 
razdele med druga resortna mini
strstva.

Kaj pomeni to za delavstvo?
Že ministrstvo za socialno poli

tiko ni bilo nikdar naklonjeno de
lavstvu in uiti ne socialnozavaro
valnim ustanovam. To vemo iz iz
kušnje. Zakon o socialnem zavaro
vanju je bil uveljavljen taikorekoc 
proti volji jugoslovanske 'buržoazi 
je, ker se ta za stvar takrat ni za
nimala. Danes, ko je to zavarova
nje zakon, pa buržoazija dviga svo
jo glavo in se ozira okoJo, kakor bi 
hotela reci, minister nas je ogolju
fal. Danes se upa ta industrijska in 
malomeščanska buržoazija že več: 
protestira proti socialnemu zavaro
vanju, ga obrekuje in mu izpodka-

pa tla in ugled, k jer le more. Pravo 
orjunsko junaštvo kaže ta gospoda 
v boju proti socialnopolitični za
konodaji.

Seveda je kriv tega hoja intelekt 
te gospode. Bavi se vsa ta gospoda 
s tem, kako bi okradla delavstvo 
za pridobljene pravice in je vsa za
poslena skoro izključno samo s tem 
bojem. K je  naj dobi potem čas ta 
gospoda za gospodarske probleme, 
trgovske zveze, za tehniko, za ra
cionalno gospodarstvo. Ako zasle
dujemo ta  boj, se nam zdi kakor 
bi imeli pred seboj nemo indiferent
no tolpo, ki sledi demagoštvu brez 
razuma, ni pa nikogar, ki bi ventili
ral vprašanja, od katerih bi razvoj 
narodnega gospodarstva v resnici 
imel dobiček. Izgovor, da prispevki 
za socialne zavode uničujejo gospo
darstvo industrije in obrt, je za 
vsakega izobraženega narodnega 
gospodarja in sociologa bedasta

fraza, ki služi le za reklamo Iju- 
ereifi, ki se v ta znanstva rte mofžjjb 
ali .pa nočejo poglobiti.

Tudi uii tie trdimo, da ie zakon 
d šbcialneitt zavarovanju dObeh Ne! 
V hiarsičetlt je slab, glavna fiapa- 
ka pa je, da je itepopolen ter dft.da
je obsolutfto moč v roke reakftiji in 
nelnteresentom na delaVskem žaVa- 
tbvahju; zakaj podjetniki ftisb in
teresenti, ker sami za to zavarova
nje dejansko nič ne .prispevajo. Vse, 
ikar plačajo podjčtfiiki za to zava
rovanje, je zaslužek delavcev in na
meščencev.

Ministrstvo za socialno politiko 
se torej razdeli med druga m inistr
stva. In kaj dosežejo podjetniki s 
tem? ,S tem dosežejo podjetniki 
prav mnogo, in sicer to, da dobi 
vsaka panoga podjetništva v svo
jem ministrstvu najboljšo oporo V 
boju proti socialnim ustanovam in 
torej tudi proti zakonu ža zavaro
vanje delavcev. Z odpravo ministr
stva za socialno politiko se odprav
lja popolnoma središče, v katerem 
naj bi se tehtala vprašanja teore
tično, znanstveno in tudi admini
strativna. K aj .pomeni vse to za bo
dočnost, bo delavstvo občutilo brid
ko prav kmalu.

Ako pregledamo ves boj podjet
nikov piloti socialnemu zavarova
nju, se vrši ta sedaj pod dvema 
krinkama: podpore so prevelike in 
uprava je predraga. Ti dve krinki 
natikajo sovražniki delavskega za
varovanja, ker hočejo hiti navidez 
moralni. Cim se pa opusti ministr
stvo za socialno politiko, tedaj se 
bodo že še gospodje ojunačili in za- 
plakali pred svojim ministrom, da 
mora zavarovanje poslabšati, ker 
industrija in ohrt propada pod 
njim. Tako bodo rekli, čeprav nič 
ne plačujejo za zavarovanje.

Socialno zavarovanje čakajo tež
ki časi. Težki časa za delavce in za 
vse one, ki imajo direktnega posla 
s tem zavarovanjem, ker je brutal
nost jugoslovanske buržoazije in 
jugoslovanskega birokratizma veli
ka ih grda. Tu ni razuma, tu ni uvi
devnosti, tu  je samo oblast in te
ror.

Delavstvo in namešenci pa naj 
umirajo; vsaj je dovelj te pakaže 
na svetu.

O vsej zadevi bi bilo potrebno 
stvarno ražmotrivati. Toda, morda 
oi> priliti več.

Ljubljansko gasilstvo.
Nekaj časa mlado in starodelho- 

kratsko časopisje napada ljubljan
sko poklično gasilstvo in ga skuša 
prikazati kot nepotrebno instituci
jo, ki krade davkoplačevalcem de
nar iz žepa.

Ta gonja, ki izhaja iz vrst uža
ljenih veličin prostovoljnega gasil
stva, je rodila že skrajno slabe po
sledice. Shujskani demokrati napa
dajo, ne le v časopisju, temveč tudi 
ob požarih poklicno gasilstvo z 
ogabnimi insulti. Celo tako daleč 
gredo shujskani fanatiki, da ovirajo 
pokffcne gasilce pri izvrševanju 
njih poklica. Dokaz sta zadnja po
žara na Starem trgu in Karlovški 
pesti, ko so shujskani liberalci pso
vali gasilce in grozili celo z osebni
mi napadi.

Zdi se nam potrebno, dar k takim 
dogodkom poudarimo sledeče:

Poklicno gasilstvo je ustanovila 
mestna občina predvsem in edino 
zato, ker je nujno potrebno, da ima 
mesto na razpolago stalno požarno 
stražo, opremljeno z modernim oro
djem, ki je v stanu, pravočasno 
omejiti požar, da ne zavzame Večjih 
dimenzij. Dogodki so pokazali, da 
je prostovoljnemu gasilstvu fizično 
nemogoče postaviti pravočasno na 
kraj požara zadostno število ognje- 
gaseev in zadušiti, odnosno omejiti 
ogenj, kar je prav za prav glavna 
stvar.

Prostovoljno gasilstvo, katere
mu se mora sicer priznati vsa požr
tvovalnost, se rekrutira po večini 
iz delavskih in obrtniških stanov. 
Popolnoma izključeno je, da bi mo
gli ljudje, ki so zaposleni na raznih 
krajih mesta in se morajo o kraiu 
požara šele informirati, priti pra-

vočasho na mesto. Zato je potrebna 
tedaj Večja stalna požarna straža, 
ki še, takoj ko dobi obvestilo, poda 
na kraj nesreče, pozneje pa ji do
spe ha pomoč še prostovoljno gasil
stvo.

To je  za normalne, pošteno mi
sleče ljudi razumljivo in logično, 
ne pa tudi za naše liberalne magna
te, katerlrh vobče ni za gasilstvo in 
za njega pravi namen, temveč le za 
šarže in politični efekt.

V vseh modernih mestih se brez 
vseh nasprotij razvija poleg poklic
nega gasilstva tudi nemoteno pro
stovoljno gasilstvo. Nihče se ne iz- 
podtika ine nad enim ne nad dru
gim. V Ljubljani pa so si posamez
niki nadeli nalogo, da politizirajo 
gasilstvo in so prenesli politiko celo 
na pogorišče. Mi poznamo to go
spodo in dobro vemo, da jim ni za 
gasilstvo, ne, njim je šlo in jim 
gre za priprego pri gasilstvu, obe
nem pa hi hoteli prostovoljno ga
silstvo vpreči kot priprego gotovi 
politični stranki.

Prepričani smo, da je med pro
stovoljnim gasilstvom še dovolj ide
alnih mož, ki bodo uvideli, da mora 
bazirati gasilstvo na humanitarni 

bazi podpore svojemu bližnjemu, 
da ne gre za šarže in komando, ter 
bodo iz svojih vrst izločili vse ele
mente, ki bi hoteli izkoristiti gasil
stvo za svoje in .svoje stranke kori
sti. V nasprotnem slučaju pa bo 
mestna občina primorana, da s svo
jo avtoriteto napravi konec ne
vzdržnim razmeram med gasilstvom 
v Ljubljani, in sicer 'brez ozira na 
vse bevskanje liberalnega časo
pisja.

Orgije kapitalizma v Nemčiji.
Delavstvo pozna brutalnost kapi

talizma, zato vodi boj proti kapitali
stičnemu družabnemu redu. Nikjer v 
zgodovini pa ni tako eklatantnega do
kaza za to trditev, ki bi bil v teku 
enega leta povzročil delovnemu na
rodu toliko gorja, toliko življenj po
gubil, s tako silo tiral cel narod v po
gubo in obup, kakor sedanji gospo
darski boj med Nemčijo in Francijo. 
Francoski kapitalizem pod protekto
ratom svetovnega kapitalizma je tisti 
zločinec, ki tira danes milijone delav
cev na cesto in jih prepušča usodi v 
trenutku, ko je izključena vsakršna 
možnost, da si to brezposelno delav
stvo kakorkoli pridobi pomočke za 
vsakdanje življenske potrebščine. In 
ob tem času hodijo srednjeevropski 
diplomati in politiki ter pojejo slavo 
modrosti francoske republike. V teh 
dneh, ko se milijoni delavcev in siro
mašnih ljudi v Nemčiji bori za svoj 
kruh, ko mora ta narod, ki bi rad de
lal, rad pošteno živel, stradati ali pa 
ropati, da se preživi, pojo slavo »hu

mani" republiki razni žurnalisti, o ka
terih pač ne moremo trditi, da go
vore v imenu tega ali onega naroda, 
marveč le kot kupljenci svetovnega 
kapitalizma. Grozovita ironija je vse 
to; grozovita resnica črne knjige se
danjega stoletja, škandal sedanje do
be, dobe socializma.

Po vseh večjih krajih Nemčije, 
zlasti v zasedenih večjih industrijskih, 
kjer počiva industrija, je delavstvo 
brez vsakršnih sredstev. Delavstvo 
nima dela, nima denarja, tam ni niti 
živil. Kako naj ti ljudje žive? Ni torej 
prav nič čudnega, če nastajajo ne
miri, ali kakor te buržoazija menuje, 
kravali in upori. In vendar to niso ne 
kravali, ne upori, ampak naravno 
opravičeni boji za golo življenje. In ta 
narod, ki hoče živeti, sprejemajo v 
tem boju puške, bajoneti iri topovi. Iz 
vseh industrijskih krajev se namreč 
poroča, da prihaja vedno pogosteje 
do krvavih konfliktov, v katerih 
ostaja na pozorišču vedno večje šte
vilo mrtvecev in ranjencev.



Stev. 26. »Z A R J A« Stran 3. 
 1—

Razvoj spora med Francijo in 
Nemčijo je živa slika, kako zna ka
pitalizem brez usmiljenja in brez sra
mu pomandrati milijone življenj, ki 
niso nič deležna vzrokov na sporu.

Nikamor se ne mudi diplomatom, 
hladnokrvno kakor v svetovni vojni 
opazujejo vse dogodke in si govore 
napitnice, s katerimi poveličujejo ju
naštvo krvnika kapitalizma.

Poleg vseli teh grozot pa obstoja 
v Nemčiji deloma tudi politična dis
harmonija. Proti socialno-demokrati- 
čni in komunistični vladi na Sakson
skem nastopa državna vlada z vso 
odločnostjo. Tudi socialno-demokrati- 
čna stranka skuša ohraniti enotno 
fronto nemškega naroda v tem boju, 
ki ga provocira reakcija in komuni
sti. Socialna demokracija se namreč 
boji, da v slučaju, ako bi napravili ko
munisti pobune, bi pričeli z njimi tudi 
nacionalisti in monarhisti, kar bi ime
lo nedvomno za posledico, da bi na
stala popolna anarhija, v kateri bi 
končno zasedli konjička zopet najhuj
ši reakcijonarci. Iz položaja samega 
je razvidno, da stališče socialne de
mokracije v teh političnih bojih ni pri
jetno, še neprijetnejše je pa z ozirom 
na socialni položaj. Socialna demo
kratična stranka je sicer v Nemčiji

najmočnejša politična stranka in bi 
kdo mislil, da bi lahko prevzela sama 
vlado. Vendar pa položaj ni tak, da 
bi to lahko storila, ker bi v tem slu
čaju pričele najljutejši boj proti njej 
vse skupine, monarhisti, fašisti in ko
munisti, v prvi vrsti pa nemški kapi
talizem, ki se boji, da bi socialistična 
vlada diktirala, da prevzame vojno 
odškodnino in reparacije na svoje ra 
me, proti čemur se pravzaprav ves 
čas spora bori najodločneje ne le zu
naj, ampak tudi v državnem zboru. 
Za posledice bi v takem slučaju soci
alna demokracija prav z ozirom na 
delavstvo ne mogla prevzeti odgo
vornosti.

Zločin nad delovnim narodom 
nemškim se nadaljuje. Kako bo pa ta 
narod prebil to borbo, ali bo vztrajal, 
ali se razvije iz sedanjega kaosa na
predek ali reakcija, to je še zagonet
no vprašanje. Le čudoviti žilavosti in 
vztrajnosti nemškega proletarijata se 
bomo imeli zahvaliti, če se mu po
sreči prebedeti to grozovito krizo in 
iziti iz nje kot zmagovalec nad re
akcijo.

Huda izkušnja za narod, huda iz
kušnja za soc.-demokratično stranko 
so dogodki te črne zgodovine raz
voja.

POLITIČNI PREGLED.
Jesensko zasedanje narodne 

skupščine se je otvorilo z odgodit- 
vijo zasedanja. Torej: po srečno
presta lih in ob primeroma dobrih 
dnevnicah preživelih počitnicah se 
začne zasedanje s tem, da vlada ne- 
ženirano prizna, sedaj pa nimamo 
ničesar-, kar bi lahko postavili na 
dnevni red. .Povedali pa niso 'še jas
nejše: da namreč sploh niso niče
sar za jesensko zasedanje doslej še 
pripravili. Invalidi čakajo, .strada
jo,. poginjajo, uradniki, profesorji, 
sodniki zapuščajo državno službo. 
Za uradniške družine se bliža straš
ni čas prezebanja in stradanja, 
skupščina pa nima — dela. Kljub 
temu pa bodo vladne, meščanske 
stranke slejkoprej črpale svoje sile 
za tako početje baš iz vrst onih, ki 
•bodo vsled tega postopanja najbolj 
prizadeti. Taka je zaslepelost! Pa 
vlada je paleti zgiasovala vojaški 
zakon, s tem si zasigurala bajonete, 
kaj za to, če bodo bajoneti, nabav
ljeni z našimi žulji, proti nam upo
rabljeni, takrat, ko bo glad, ne ra
zum, odločal! — No, in te dni se je 
zbornica zopet odgodila najmanj za 
14 dni, nekateri listi trdijo celo, da 
do 20. novembra. V tem zasedanju 
so sprejeli menda samo dodatek k 
trošarinskemu zakonu.

Spoznanje »Jutra«. Nekoč je 
»Jutro« bilo silno užaljeno, ako je 
kdo kaj govoril o režimu ter opo
zarjal na režimski centralizem. Da
nes pa dannadan piše in robanti 
proti cen trn H stičnemp režimu, ker 
ta režim zadeva njega .stranko.

Pogajanja med Bolgarijo In Jugo-
slavijo še nadaljujejo. Bolgari pla
čalo 300 milijonov levov .za okupa
cije zaplenjeno imetje v Macedoniji. 
Ako se zedinijo v vprašanju odškod
nini, se sklenejo tudi druge konven
cije.

Pušič se bo vendar sestal v  pri
hodnjih tednih z Mussolinijem. Ta
kra t .bosta modra imoža zaključila 
sporazum glede Reke. Značilno je, 
da se bo to zgodilo baš takrat, ko 
bo skupščina odgodena in Čivkajo 
že vrabci na strehi, da bo ostala 
(Reka italijanska. Kljub temu pa o 
tem ni bilo v skupščini prav nobe
nega govora. Še celo Bašič sam da
n e s  ne pravi: Mož d a bidne, možda 
da ne bidne, marveč: pa Sto, eto ti 
Rij eku! Samo da razgovaramo.

Razmejitev med Avstrijo bi -Jugo
slavijo je dovršena. Komisija pred
loži elaborat poslaniški konferenci v 
Parizu in obema udeleženima drža
vama.

Novi avstrijski parlament se se
stane 20. novembra.

Mussolini je imel ob priliki 
slavnostne obletnice fašistovskega 
pohoda v Rim govor, ki je jako zna
čilen za nazore italijanskega mini
strskega predsednika. Pohvalil se 
je, da je ojačil monarhizem m po

večal prestiž cerkve ter pridobil 
spoštovanje vojski. Trdil je tudi, da 
je obranil parlament te r da  ni bilo 
nobenega izjemnega zakona. V svo
jem demagoŠkem govoru je vpra
šal, če so fašisti pripravljeni braniti 
domovino doma, zunaj in tam na 
oni strani (Jugoslavija in Balkan). 
Poleg tega je izjavil, da fašistovski 
nasprotniki ne morejo več računa
ti na njegovo velikodušnost. Eno le
to jim je  dal časa, da se spokore, ako 
se niso spokorili, naj se zavedajo, 
da smo pripravljeni na vsak boj v 
obrambo naše revolucije. — Musso
lini je po poklicu pedagog, kakor 
je pa iz tega govora posnemati, je 
pa tudi demagog, ki meni, da se da 
večno vladati s hipnotiziranjem 
mas. Naravna posledica takega te
rorizma je notranji odpor v narodu, 
ki prej ali slej odreče pokorščino 
praznim frazam.

Reško vprašanje ne napreduje, 
čeprav trdijo nekatere vesti druga
če, ker Italija ne popušča, marveč 
neti fanatizem nacionalistov v Italiji, 
da bi s tem bolj podprla svoje stali
šče. Za Jugoslavijo velja le — popust 
ali pa vojna. In za vojno pri nas ni
smo.

Razmere v Nemčiji so tudi po
litično jako zapletene. Streseman- 
nova vlada je nastopila proti sak
sonski vladi ter se s tem zamerila 
socialistom. Na Saksonskem so iz 
protesta vprizorili tridnevno pro
testno stavko. Kakšna .bo nova sak
sonska vlada, še ni gotovo, dasi go
vori mnogo za to, da bi na .Sakson
skem prevzeli socialni demokrati 
vodilno vlogo v novi vladi. Zaradi 
konflikta med Saško in državno 
vlado pa postaja v državni vladi 
položaj otežkočefn, ker nameravajo 
socialni demokrati pozvati Člane 
vlade, da izstopijo iz nje, dasi je to 
še sporno vprašanje, je prav ver
jetno, da utegne Stresemannova 
vlada zaraditega pasti. Gtresemann 
pa še ne namerava dati vajeti iz 
rok, marveč hoče poiskati novo ko
alicijo. Za prihodnje dni je sklica* 
tudi državni zbor. Na Bavarskem 
je položaj sicer neizfpromenjen. Ba
varska vlada se hoče pogajati z dr
žavno vlado in kakor se da posneti 
iz' poteka dogodkov, se Bavarska še 
ne namerava odcepiti od Nemčije. 
Proti turinški vladi nameravajo re- 
akcionarci nastopiti odločno, in si
cer ne le reakcionarna Bavarska, 
nego tudi nacionalisti. Ako .Strese
mannova vlada pade bo položaj še 
neugodnejši in krizi še ne bo konec. 
V teh političnih razmerah, seveda 
tudi gospodarske razmere ne more
jo postati boljše. Velika gospodar
ska kriza, ustavitev obratov in 
brezposelnost so naravne posledice, 
ki tirajo Nemčijo v temo — v ne
razrešeno bodočnost. Na razpad dr
žave danes še ni misliti, ker se ve
lika antanta upira temu; Anglija

na primer izjavlja, da ne bo prizna
la porurske republikanske vlade.

Grčija utegne postati republika. 
Te dni se vrše pogajanja med za- 
stonniki političnih strank.

Predsednik turške republike. Iz 
Angore poročajo, da je angorska 
vlada proglasila Ke.mal pašo ža

predsednika republike. Novo vlado 
bo sestavil Izmed paša.

Umrl Je Bonar Law, bivši angle
ški ministrski predsednik. Rojen 1858. 
Mož je bil konservativec. V parla
ment je bil prvič izvoljen v Glasgo- 
wu. Večkrat je bil minister. Njegov 
nasprotnik je bil Lloyd George.

DNEVNE VESTI.
Vseh vernih duš dan. Na gro

bove hodijo zemljani. Včeraj in 
predvčerajnjem so posečali grobi
šča, v katerih počivajo ostanki njih 
dragih. Tudi na pokopališču vidiš 
razliko v grobovih. Lepo opremlje
ni in s cveticami obloženi, z veliki
mi dragocenimi spomeniki so neka
teri, nekateri z lesenimi krizi, neka
teri celo zapuščeni brez cvetic, brez 
križev, brez posetov preživečih so
rodnikov, prijateljev in znancev. 
Na nekaterih gore luči, na nekate
rih  rase mah in plevel. Toda v zem
lji počiva truplo, ki trohni, trohni 
po vseh grobovih enako. Tu sodi na
rava — pravica za vse enaka. V 
grobovih počivajo ostanki Človeških 
bitij, ki so imela nebesa na svetu, 
tam so tudi ostanki 'bitij, ki so ime
la pekel, bitja, ki jih je zadavil bog 
mamon v svoji požrešnosti. Tam so 
žrtve vojne, najostudnejše igre ka
pitalizma. Vse to počiva tam in tro
hni. In ti sam praviš, da  si manj 
vreden človek, ti sam praviš, da je 
tisti, ki bo nekoč trohnel s teboj 
vred, več vreden kakor ti. To kažeš 
v besedah In dejanjih. Pojdi tudi ti 
na pokopališče, poglej tam okolo in 
premisli: Ali ni v vseh grobeh prah 
in pepel, ali ni človek enak člove
ku? Uči se tam, pa spoštuj samega 
sebe!

Primerna snov za uvodni članek 
liberalnih listov. Ob priliki požara 
na Karlovški cesti so pisali demo
kratski listi zlobno potvorjena po
ročila in napadali mestno občino in 
poklicno gasilstvo. »Jutro« je na
pisalo menda celo uvodnik. K er 
»Jutro« tako rado piše članke o teh 
stvareh, ga spomnimo na dogodek 
pred nekaj leti. Nastal je požar v 
nekdanji Zanklovi hiši na Mariji
nem trgu. To ni daleč od Mestnega 
doma. Nevarnost je bila tako veli
ka, da so ljudje skakali iz tretjega 
nadstropja na trg. Požarna hram
ba pa ni prišla z orodjem na lice 
mesta, ker so konji (Turkovi nam
reč, ki je imel takrat mestne vož
nje), ki so bili rezervirani za slučaj 
požara, vozili žito pri Žitnem zavo
du. K sreči so ujeli gasilci na cesti 
smetarja, mu izpregli konje in za
peljali gasilsko orodje na požari- 

Ali ne bi bil to lep uvodnišče.
članek? In kako bi z njim počastili 
svojega dičnega pristaša kot gasil
ca na mestu!

E pur si muove! Liberalci in 
njih oprode narodni socialisti •siste
matično hujskajo proti vsem na
pravam in podjetjem, katere usta
novi sedanja občinska uprava. T a 
ko so hujskali seveda tudi proti 
mestni mesnici. Kakor smo že pove
dali v našem listu, se je otvorila pr
va stojnica z majhnimi , sredstvi. 
Gotovo je, da mora mestna mesnica 
vršiti funkcijo regulatorja cen in 
kakovosti blaga na trgu in da vsled 
tega ne mor-e iskati večjih dobič
kov kot jih zahteva uprava. Ne
pravni stroški so povzročili nekaj 
deficita in to je dalo nasprotnikom 
aprovizacije povod za hujskanje. 

t Toda ideja mestne mesnice je zdra
va in potrebna, za kar je dokaz dej
stvo, da se je prebivalstvo pridno 
poslužuje, vsled česar se je posta
vila že druga stojnica. V kratkem 
pa se enaka stojnica postavi tudi v 
$iški, kar bo gotovo v veliko korist 
ondotnemu delavskemu prebival
stvu. Vzlic vsem neosnovanim na
padom na aprovizacijo z mesom se 
podjetje najbolje razvija in upa
mo, da se razvije iz teh skromnih 
začetkov vzorna aprovizaeija, ki bo 
v stanu, vplivati na neznosne raz
mere na trgu, katerim se pride v 
okom le potom sistematičnega dela, 
ne pa potom neokusnega zabavlja
nja. K er država prav nič ne ščiti 
konsumenta, je potrebno, da se ga 
zaščiti potom samopomoči. Naloga

konsumentov pa je, da se pridno 
poslužujejo mestnih aprovizacijskih 
naprav.

»Gasilci«. Ob zadnjem požaru 
na Karlovški cesti je kričal o»bč. 
svetnik g. Turk nad poklicnimi ga
silci: »Borna mi gasil, kar p3tite, 
sma že velikat, pa borna tud’ zde.« 
K je gasijo, pa ni povedal, ali pri 
Cinkulet’ ali pri Brezovšku, ta go
spod.

Glavna skupščina Zveze indu
strije« v se je vršila v nedeljo dne 
28. oktobra. V odbor Zveze indu- 
strijoev so bili izvoljeni Franc Bo
nač, F. Čuček, F. Gaile, A. Gassner, 
V. G laser, Andrej Jak ii, Ivan Knez, 
A. Križnič, J .  Lenarčič, F ran  Ro
blek, ing. Rudež, Rihard Skubec, J . 
tSmerinik in Avgust Westen, ki so 
bili že doslej v odboru. Nanovo so 
Mii izvoljeni: Karl Noot, dr. R. Pi- 
puš in F. Woscimagg. Dnevni ned 
te skupščine bo zanimal delavstvo, 
zato bomo ee Spregovorili o prili
ki o njem. Danes konstaJtaramo sa
mo to, da se je bavila industrijska 
zveza na skupščini v glavnem s so
cialnim zavarovanjem in delavsko- 
varstvenimi stvarmi kakor, da bi 
bil to tisti rešilni angel, tki reši in
dustrijo, Boj proti socialni zakono
daji je malenkosten, zakaj proble
mi industrije so gospodarski pro
blemi, o katerih se je pa manj te
meljito pogovorilo na skupščini. 
Problem industrije se more rešiti le 
z moderniziranjem in napredkom 
tehnične vršbe ter z investicijami. 
In  pri vsem tem dobra socialna za
konodaja ta  razvoj industrije prej 
pospašuje kakor ovira. To stališče 
u videvajo vsaj pametni narodni go
spodarji. Morda bodo s časom vsaj 
nemški strokovnjaki, ki sede v od
boru Zveze industrijcev, prinesli 
kaj novega modernega duha vanjo.

Konferenco avtonomnih mest je 
sklical s. Grčar Viktor, mariborski 
župan, ne ljubljanski župan sodrug 
dr. Perič L., kakor smo zadnjič po
ročali.

Zvišanje premij za pokojninsko
zavarovanje. Minister za socialno 
politiko je izdal te dni naredbo, s 
katero je zvišal premije za pokoj
ninsko zavarovanje, tako, da zna
ša premija v najvišjem razredu 
Din 180 mesečno. Zadeva strokov
nega časopisja zasebnih nameščen
cev predvsem bo, da to povišanje s 
strokovnega, to je izključno le in
terese mameščnstva 'upoštevajoče
ga stališča premotri. Povdarjamo 
pa: da se morajo zavedati vsi, ki 
bodo sedaj vihteli nad to naredbo 
sekire in nože, da je in  mora biti 
nameščencev temeljna, upravičena 
zahteva: zadostna preskrba za s ta
rost in onemoglost. Vsaj izčrpa ka
pitalizem iz nameščenca vse njego
ve sile, vsaj ustvarja nameščenec 
kapitalizmu nadvrednote, ki mora
jo poleg profita zadoščati tudi za 
kritje potrebščin v starosti in one
moglosti. Nameščenci pa (lahko vi
dijo ob tej naredbi še eno: Premije 
so v primeri s sedanjimi plačami 
visoke, v primeri z iz teh premij 
izvirajočimi dajatvami pa prenizke. 
Tz tega sledi neizpodbitno dejstvo, 
da mora nameščenec zahtevati zbolj
šanje plač, da bo lahko živel, ob
enem pa prispeval za starost oni 
znesek, ki bo omogočil človeško 
starostno preskrbo. Sedaj bodo pri
šli delodajalci s pravo barvo na 
dan, kričeč: takih dajatev ne
zmoremo. To trdijo, dasi zasluži 
nameščenec še več, veliko več. Da
si ustvarja nameščenec kapitali
stom nove tovarne, š t roj e in jim 
gromadi bogastvo. Sam pa mora 
stradati in gledati s skrbjo v bo
dočnost, imajoč le eno željo: da bi 
ga smrt predolga ne pustila na sve
tu. Doslej so podjetniki imeli dru
go taktiko: vsaj priznamo potrebo
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po starostni preskrbi, vsaj radi 
plačamo in prispevamo, samo 
upravni stroški v teh zavodih, pro
ti tem se v interesu nameščencev 
borimo. Nameščenci pa so tej de
magogiji kaj radi nasedali in pevali 
enako pesem, podpirajoč s tem 
interese podjetnikov. Sedaj podjet
niki tega ne bodo več trdili. Po
kazali bodo, da so to, kar trdimo 
vedno: izkoriščevalci brez srca za
izkoriščane. Če bodo nameščenci 
sedanjo situacijo umeli, bodo enot
no branili bol'jšo starostno pre- 
skrbno, kot so je deležni oni, ki do
bivajo danes rente iz pokojninske
ga zavoda.

Borba za samoodredjenje na
roda, kot prva knjiga Masarykovih 
izbranih del je pravkar izšla v za
ložbi Nakladni oddelek Jugosl. novin- 
skog dd. v Zagrebu. To delo, ki je 
samostojna celina, je izšlo do sedaj v 
angleškem in češkem jeziku in po
kaže vzroke svetovne vojne, narod
nostni princip in iztočno vprašanje; 
zaključuje se z opisom demokrati
čnega miru in njegovih posledic. 
Knjiga vsebuje 132 strani s sliko pi
satelja, ima fini papir in jej je cena 
25 Din. Dobiva se v vseh večjih knji
garnah odnosno pri Nakladnem od
delku, Zagreb, Mošinskoga ulica 6.

Železničarji so imeli v Belgradu 
kongres, na katerem so zahtevali iz
boljšanje svojih materijalnih raz
mer. Navzočih je bilo 104 delegatov, 
ki so zastopali nad 40.000 železni
čarjev. Sprejeli so resolucijo. — Zdi 
se nam, da, dokler železničarji ne 
bodo imeli dobrih socialističnih or-
Žanizacij, ne bodo želi uspehov, 

»rganizacije morajo vplivati s svo
jo močjo, ne pa s pokloni, kakor so 
primorani delati danes.

Protestno manifestacijo proti 
italijanskemu nasilju glede zatira
n ja slovenskega šolstva in znanih 
odredb proti tujerodnim listom so 
priredili v L j  ubijam v pondeljek 
zvečer v Unionski dvorani. Enake 
prireditve so napravili v nedeljo v 
Celju in  Mariboru ter po drugih 
•krajih. Na ljubljanskem shodu so 
govorili dr. Korošec, dr Ravnihar, 
dr. Puc, ameriški publicist Lee 
Mariwether in Smodej, na kar je 
bila sprejeta resolucija. Udeležba 
je bila velika. Po shodu je hotela 
množica prirediti obhod po mestu, 
ki ie bil pa prepovedan. Množice 
so kljub temu manifestirale tudi po 
mestu. Izvršilo se je nekaj aretacij 
radi upora javni straži iin hujskanja 
k izgredom. Aretiranci so bili po 
ugotovitvi identitete izpuščeni. 
Shodu je poslal tudi pokrajinski od
bor iSPJ posebno resolucijo, ki ob
soja početje italijanskega fašizma.

Čehoslovaška republika je pro
slavila dne 28. oktobra petletnico 
osvoboditve in ustanovitve repub
like.

Železničarska pragmatika — 
sankcijonirana. Izgledalo je, da bo 
nastal zaradi pragmatike železni
čarjev spor med krono in vlado. — 
Toda: to se nam je samo zdelo. Baš 
na dan, ko so tarnali v Beogradu na
cionalistični železničarji, povdarja- 
li zvestobo in razkazovali navzgor 
svoja goreča domorodna srca, je 
kralj pragmatiko podpisal. Sicer pa 
narodni železničarji tudi nimajo 
pravice, da bi čez pragmatiko za
bavljali. Vsaj je minister Jankovič 
sam izjavil, da so jo nacionalni že
lezničarji odobrili in z njeno, želez
ničarjem skrajno sovražno tenden
co soglašali. Tega dejstva ne spra
vi s sveta niti morebitna resnica, da 
slovenskih narodnih železničarjev 
niso pritegnili k tej kuhi. Toda, 
brozga je bila kuhana v ime nacio- 
nalnog bratstva in jugoslovanstva. 
Slovenski Zvezarji pa so za delo 
svojih pobratimov odgovorni.

Stojan Protic umrl. V Belgradu 
je umrl v nedeljo zvečer -Stojan 
Protič. Protič je  bil državnik, ki je 
sodeloval že leta 1888. pri srbski 
ustavi, med vojno pa pri Krfski de
klaraciji. Izšolal se je za profesor
ja, hotel je pa postati sodnik. Nje
govi prijatelji so ga pregovorili, da 
se je posvetil publicistika. Večkrat 
je bil minister in enkrat ministrski 
predsednik. Po svetovni vojini se je 
sprl z radikalci zaradi ustavnega 
načrta. Protič je hotel, da se sklene 
ustava dogovorno s H rvati, ker je 
veTlel, da bo sicer nastalo v državi 
neprijetno razpoloženje. V koliko je 
hotel Protič revidirati ustavo, je 
težko povedati, ker je izgubil zara
di svojega stališča pri radikalcih ves 
vpliv. Vobče pa se javno priznava, 
da je bil Protičev načrt ustave sko- 
ro sprejemljiv za prečane. Protič 
je bil rojen leta 1857 v Kruševcu v 
Srbiji.

Pavla Pavloviča, bivšega komu
nističnega poslanca in voditelja 
stranke, ki se je vrnil preko Rumu- 
nije domov, so v Belgradu aretira
li. Obsojen je na mesec dni zapora, 
potem se bo pa moral še zagovarja
ti zaradi prestopka zakona o zašči
ti države. — Velik uspeh, kaj ne?

Jezikovni naredbi za liste trža
škega in videmskega prefekta, po 
katerih bi morali tujerodni jeziki 
prinašati tudi prevode v italijanšči
ni, je Mussolini razveljavil. Poseb
no velik čin to ni, ker je s tem raz
veljavil le veliko oslarijo.

Načrt zakona o delavskih ko
lektivnih pogodbah predloži čeho- 
slovaška vlada paralamentu. Iz za
kona samega ne izvira nikakršna 

dolžnost ali pravica, marveč ima 
nameravani zakon le namen omogo
čiti, oziroma normalizirati enake 
delovne pogoje, ki naj bi podpirali 
produkcijo. Iz tega razloga temu 
načrtu v bistvu tudi podjetniki ne 
nasprotujejo. Pogodbe se bodo skle
pale individualno, to je  med podjet
niškimi in delavskimi organizacija
mi, ki imajo v svojih pravilih do
ločbo, da se bavijo z urejevanjem 
delovnih pogojev. Pogodbe se bodo 
morale sklepati pismeno in regi
strirati. Za delavstvo je najpomem
bnejše to, da posamezniki ne mo
rejo sklepati slabejših delovnih po
godb, kakor jih določa pogodba. 
Slabe j še pogodbe se avtomatično 
razveljavijo in  veljajo za vse delav
ce normalne pogodbe. S temi po
godbami se uvaja nekakšni garanti
rani minimum glede višine mezi. 
Pogodbe se morajo registrirati, so 
javne; za reševanje sporov pa do
loča načrt razsodišča. N ačrt ima 
prednosti v tem, da se z njim uva
ja  zakonita veljavnost mezdnih po
godb, na drugi strani pa omejuje

gibčnost delavskih organizacij, ker 
določa tiimesečni odpovedni 1 rok 

po poteku podgodbe.
Železničarska stavka na Polj

skem, ki se je pričela pred enim ted
nom, se razširja. Stavki so se pridru
žile telefonistinje, uradništvo in de
lavstvo v skladiščih, pri carinskih 
uradih in tudi v petrolejskih rafine
rijah.

Državna borza dela. Pri vseh 
»Državnih Borzah Dela« v Ljublja
ni, Mariboru, P tu ju  in Muski Sobo
ti je iskalo v preteklem tednu od 21. 
do 27. oktobra 1923 dela 270 moških 
in 119 ženskih delavnih moči. Delo
dajalci so pa iskali 193 moških in 
72 ženskih delavnih moči. Posredo
vanj se je izvršilo 161. Promet od 1. 
januarja do 27. oktobra 1923. izka
zuje 39.631 strank in sicer 18.096 
delodajalcev in 21.535 delojemalcev. 
Posredovanj se je izvršilo v tem 
času 11.760. Dela iščejo: P ri Dr
žavni Borzi Dela v Ljubljani: 2 v rt
narja, 1 steklar, 1 kamnosek, 7 ko
vačev, 4 kleparji, 3 železostrugarji,
4 stavb, ključavničarji, 1 vodovod
ni inštalater, 1 zlatar, 6 stroj, klju
čavničarjev, 2 mehanika, 4 elektro- 
monterji, 14 mizarjev, 3 žagarji, 4 
kolarji, 2 sedlarja, 2 tapetnika, 8 
krojačev, 10 čevljarjev, 2 knjigove
za, 3 mesarji, 12 zidarjev, 1 pleskar, 
1 dimnikar, 3 tesarji, 1 tiskarski 
strojnik, 10 strojnikov in kurjačev,
5 trgovskih sotrudnikov, 1 oskrb
nik, 1 risar narodne ornamentike, 1 
delovodja lesne stroke, 4 knjigovo
dje, 1 knjigovodja-praktikant, 1 
kontorist-praktikant, 5 s kladiščni- 
kov, 18 pisar, moči, 20 uradnih slug, 
vratarjev, čuvajev in paznikov, 27 
vajencev, 12 vajenk, 1 vzgojiteljica,
4 trgovske sotrudnice, 2 kontoristi- 
nji, 1 restavracijska blagajničarka,
5 natakarjev, 6 šivilj, 1 hišnica, 8 
delavk, 1 gospodinja. P ri Državni 
Borzi dela v Mariboru: 3 gospodi
nje, 41 hlapcev, 21 viničarjev, ma- 
jarjev, 4 ekonomi, 3 drvarji, 2 ru 
darja, 5 vrtnarjev, 1 kamnosek, 6 
podkovskih kovačev, 1 kotlar, 13 
stavb, in stroj, ključavničarjev, 4 
železostrugarji, 5 kleparjev, 1 zla
tar, 1 ključavnic. za tehtnice, 6 mon
terjev, 11 mizarjev, 4 kolarji, 3 so
darji, 1 žagar, 1 usnjar, 1 sedlar, 22 
krojačev in šivilj, 8 peric, 13 čev
ljarjev, 1 brivec, 2 mlinarja, 5 pe
kov, 1 slaščičar, 7 mesarjev, 1 labo
rant, 4 zidarji, 1 esporter jajc, 8 
slikarjev, 2 tesarja, 8 strojnikov, 12 
slug, 22 trgov, sotrudnikov in so- 
trudnic, 6 kontoristk, 110 pom. in 
tov. delavcev in delavk, 10 hišnikov 
in hišnic, 25 pis. moči, 18 vzgojite
ljic, 1 boln. strežnica, 60 kuharic, 
služkinj, sobaric. P ri Državni Bor
zi Dela v P tuju: 2 ekonoma, 1 ša- 
far, 3 viničarji, 6 hlapcev, 1 lon

čar, 4 ključavničarji, 1 kovač, 1 kle
par, 1 zlatar, 2 mizarja, 1 kolar, 2 
sedlarja, 4 krojači, 1 čevljar, 1 klo
bučar, 1 knjigovez, 2 mlinarja, 1 
pek, 1 slaščičar, 1 mesar, 1 laborant, 
1 strojnik, 1 kurjač, 1 sluga, 1 skla
diščnik, 5 dimnikarjev, 1 paradni 
kočijaž, 1 voznik, 1 hišni hlapec, 1 
pisar, moč, 1 bolničar, 3 natakarice, 
1 sobarica, 11 služkinj, 2 blagajni
čarki, 2 strojepiski, 2 kontoristinji, 
31 vajencev in vajenk. P ri Državni 
Borzi Dela v Murski Soboti: 1 klju- 
čav. inehanikar, 1 krojač, 1 mlinar 
itd. V delo se sprejmejo: Pri Držav
ni Borzi Dela v Ljubljani: 100 goz- 
nih delavcev (drvarjev), 1 steklar, 2 
kotlarja, 15 čevljarjev, 1 čevljarski 
prirezovalec, 1 čevljarski delovodja,
1 klobučar, 1 ščetar, 1 sodavičar, 13 
zidarjev, 10 tesarjev, 2 strojevodja,
2 Bagger-mojstra, 4 šumski mani
pulanti, 1 nočni čuvaj, 21 vajencev, 
7 služkinj, 2 postrežnici, 1 kmečka 
dekla itd. P ri Državni Borzi Dela 
v Mariboru: 68 hlapcev in dekel, 3 
gospodinje, 6 viničarjev, majarjerv, 
25 drvarjev, 95 rudarjev (kopačev), 
1 rud. nadzornik, 1 kovač na nože, 
1 podkovski kovač, 4 železostrugar- 
ji, 2 stroj, ključavničarja, 4 mizar
ji, 2 sodarja, 1 lesni strugar, 2 gale
rista, 4 krojači, 10 čevljarjev, 1 mli
nar, 1 pek, 4 tesarji, 2 kurjača, 3 
sluge, 1 kočijaž, 23 kuharic, 54 služ
kinj, 5 sobaric, 1 vzgojiteljica, 3 va
ruške, 20 tovar. delavk, 4 natakari
ce, 30 šivilj za perilo, 2 postrežnici, 
40 vajenk za šivanje perila, 21 va
jencev itd. P ri Državni Borzi Dela 
v P tu ju : 3 pristavi za posestvo, 5 
viničarjev, 6 hlapcev, 104 rudarji, 
1 vrtnar, 1 lončar, 2 mizarja, 1 ko
lar, 1 strugar za izdelovanje pip, 30 
pletarjev, 1 jermenar, 6 čevljarjev. 
5 zidarjev, 3 hišni hlapci, 4 kmečke 
dekle, 6 kuharic, 1 gospodinja, 3 so
barice, 18 služkinj, 15 vajencev itd. 
Pri Državni Borzi Dela v Murski 
Soboti: 1 hlapec, 1 krojaški pomoč
nik, 1 krojaški vajenec, 1 služkinja. 
1 kuharica itd.

Odgovorni urednik Ignac M i h e v c .  —
Izdajatelj in lastnik: Konzorc. »Zarje«. 
— Tiska tiskarna J. Blasnika nasl.

Špedalna mehanična delavnica za 
popravo pisalnih in računskih strojev.
N a j c e n e j š e  pisalne stroje 

dobite pri

Lnd. Baraga, Ljubljana.
Šelenburgova ulica št. 6, I. nadstr. 
V zalogi prvovrstne barvne trakove, 
razmnoževalne barve, ogljeni papir, 
voščeni papir in vse druge v to 

stroko spadajoče potrebščine.

Priporočamo:

Izdelovalnico okvirjev 
za slike

Kongresni trg številka 19.

A. Babka
Ljubljana

Kartonažno tovarno 
in knjigoveznico

Rimska cesta številka 13.

j Stavbeno podjetje j

! Inž. Dukič!
S i

j in drug
■ ■ 

Ljubljana
■ S■ ■

I BahorCi£eoa ulita i t n .  Z4. i

JOSIP JUG
p le sk a r  in liča r  za  s ta v 
be, p oh ištvo  in m o sto v e

L jub ljana , 
Rim ska c e s ta  š te v . 16.

Sp ecia ln i od d elek  za  
so b o -, č r k o s lik a rs tv o  
t e r  orn am en tik o  in 
s lik a r s tv o  na s te k lo .

M oste-L jufoljana, 
Z alošk a  c e s ta  š te v . 67.

Zadružna banka v Ljubljani
Brzojavi: Zadrubanka. Aleksandrova cesta štev. 5.

Vplačani kapital K lo,ooo.ooo.
Izvršuje vse bančne posle naj to čn e  J e in najkulantneje

Telefon štev. 367.


